

# 百亩番石榴填补汕头市田四村“产业空白”

走进汕头市潮南区陇田镇田四村,占地百亩的番石榴园里,绿叶中躲藏着一颗颗饱满的果实。发展产业是实现脱贫的根本之策,为了填补这个贫困村的“产业空白”,驻村工作队和村两委出门“取经”,盘活效益低的土地,发展番石榴扶贫产业,促进村集体提升“造血”功能和贫困户稳定增收脱贫,为乡村脱贫与振兴增添了一抹新绿。

## 百亩番石榴结出“致富果”

“基础薄弱,产业空白。”汕头市住建局驻田四村第一书记吴小楠说,全村共1172户、5734人,仅有耕地565亩和林地770亩。村民除了外出务工,在家的以种植水稻等传统作物为主。长期以来,田四村没有形成稳定增收的支柱产业,村集体经济收入也无从谈起。

“扶贫还是要靠产业。”田四村党支部书记陈新勇感慨道,想把村集体经济搞起来,不发展产业肯定是不行的。为了找到适合田四村发展的绿色产业,驻村工作队和村两委出门“取经”,经过深思熟虑,结合本村实际,决定引进种植远近闻名的天港番石榴。

叶扬绿庄番石榴园产业帮扶项目在田四村落地后,采取“专业种养合作社+村集体+贫困户”的模式,共投入资金105万元,种植面积100亩,种了约8000颗番石榴苗。功夫不负有心人,2019年9月,番石榴开始结果。“最大的一个有两斤多重。”吴小楠说,与一般的番石榴有所不同,田四村的番石榴口感非常好,吃起来既脆又甜,带点微酸。

鲜甜的番石榴上市后,一度供不应求,仅去年10月—12月就收益4万元。“去年底,番石榴园开始分红,每个贫困人口可以分到100多元。”吴小楠说,番

石榴园一年四季都有产出,预计年产量10万斤,年产值约50万元。通过培育发展“造血”扶贫产业,可以持续为村集体和贫困户增加收入。

“今年,我们还申请了‘叶扬绿庄’的商标。”陈新勇说,另外,番石榴园可以解决有需要的贫困户务工问题,帮助其家庭增加收入。他指着番石榴园附近的一片土地说,如果番石榴产业经济效益好,接下来,田四村还会继续扩大种植规模。

## 产业帮扶促贫困户稳定增收

“有活就来,干一天有100多元,可以帮到家里。”今年59岁的贫困户陈亚雄,作为村里优先照顾就业的重点帮扶对象,已经在番石榴园务工两年了。

之前因儿子生病,在外务工的陈亚雄选择回家。“为了给儿子治病,家底都被掏空了。”他说,其子去世后,他留在家里照顾老母亲,他的儿媳也要照顾三个在读幼儿园或小学的孙子,一家人生活比较困难。现在,他在番石榴园务工,有了一份较稳定的收入。到了6月,他忙着给树上的番石榴“包果”。近期由于雨水多,泡在积水里的番石榴需要及时摘掉,他一边摘烂果,一边挑出来,挑到肩都酸了。

■文字:新快报记者 朱清海 ■图片:新快报记者 龚吉林



■59岁的贫困户陈亚雄在果园上班,一天有100多元收入。

“受疫情影响,今年番石榴市场价格比较低。”吴小楠说,为减少疫情给番石榴销售带来的影响,帮扶单位广泛发动职工消费扶贫以购代帮,累计购买数千斤番石榴。目前,驻村工作队积极对接商超和电商平台,借助直播带货等手段,加大推广宣传力度,进一步为番石榴打开销路。

帮扶以来,驻村工作队大力推进产业扶贫,促进贫困人口稳定增收脱贫。除了番石榴园,光伏扶贫项目已建成投产,2019年实现收益3.1万余元。通过投资南澳县瀛岛农业公司项目,2019年实

现收益51145元,进一步增加了村集体和贫困户的收入。2019年建档立卡贫困户人均分红收益385.5元。此外,为防止因病致贫、因病返贫,田四村成立了精准扶贫爱心基金,对符合相关要求和标准的贫困户,在医疗保险报销的基础上,自费部分再享受80%的报销比例。

据悉,到2019年底,田四村建档立卡贫困户78户、306人,含有劳动能力贫困户58户、257人,全部达到脱贫标准。相对贫困村10项指标均达到脱贫标准,全村人均可支配收入达到1.4万余元。

## 在穗境外高端人才个税补贴可在网上申办

新快报讯 记者沈逸云 通讯员穗财宣报道 境外高端、紧缺人才注意了!7月1日,记者从广州市财政局获悉,即日起广州市粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴事项网上办理正式上线。符合条件者可于今年7月1日至8月15日登录广东政务服务网,申办2019年度个税补贴,无需再跑现场。同时,申请材料和简化填报内容亦进一步精简,个税数据无需填报,只需查询、核对。

记者了解到,去年8月,广州市率先印发了《广州市关于粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴管理办法暂行办法》(下称《办法》),对在广

州市工作的境外(含港澳台)高端、紧缺人才,按内地与香港个人所得税税负差额给予补贴,并对补贴免征个人所得税。

考虑到补贴需在次年个人所得税汇算清缴6月30日结束后方能准确计算,因此《办法》规定:纳税年度为2019年的补贴,在2020年7月1日—8月15日受理。其中,市科技局负责受理高端人才补贴申请,市人力资源和社会保障局负责受理紧缺人才补贴申请。

昨日,广州市粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴事项网上办理正式上线。在启动仪式上,已有首批申请人和企业代表现场领到了境外人才

补贴申请《受理回执》。

据悉,申办采取线上线下一体化模式。

市财政局表示,鉴于财政补贴计算涉及个人所得税政策,且个人所得税纳税数据较为复杂,为使境外人才准确、简便地申请,广州进一步精简申请材料和简化填报内容。一方面,《广州市关于粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴个人申请表》的个税数据无需填报,只需查询、核对。另一方面,精简申请材料和填报内容。《办法》中原要求提供的个人所得税纳税记录、纳税申报表等无需再提供。《办法》原要求填报的个税申报缴纳明细也无需再填报。

庆祝中国共产党成立99周年

星海音乐学院

《歌声嘹亮党旗扬》首发

新快报讯 记者辛捷恺 通讯员林雄君报道 6月30日上午,星海音乐学院“庆祝建党99周年座谈会暨《歌声嘹亮党旗扬》首发式”在大学城校区举行。星海音乐学院党委书记王秀明,党委副书记、院长蔡乔中,党委副书记、纪委书记李振连,党委副书记陈平,副院长陶陌、彭伟力出席活动。

王秀明介绍了星海音乐学院开展“艺术党建”的基本情况和《歌声嘹亮党旗扬》一书的创作情况以及内容概要。王秀明讲到,“艺术党建”是指艺术类高校充分发挥自身艺术专业优势,以党建引领艺术创作、以艺术创作助推党建,实现党建与艺术创作完美结合的新的工作方式。星海音乐学院围绕“艺术党建”,陆续开展了一系列特色鲜明的活动,《歌声嘹亮党旗扬》这部新书,正是在这一系列活动及其成果基础上形成的。

王秀明介绍,这部书以9章内容、50多万字、图文并茂的形式,阐释了“艺术党建”的理论依据、生成过程、内容体系与价值意义,体现了学校开展“艺术党建”理论研究与实践探索的成果,是系统总结星海音乐学院四年艺术党建工作的一本力作,为学界和同行提供了丰富的可资借鉴的经验,拓展了党建学科的研究视域和研究内容,丰富了党建研究的理论和实践成果。

## 保障产业链供应链 广州拟立法建设相关数字化平台

新快报讯 记者吴晓娴 通讯员黄晓莉报道 新快报记者昨日获悉,6月15日,广州市政府常务会议审议通过《广州市优化营商环境条例(草案)》,并将于近期提请市人大常委会审议。

《广州市优化营商环境条例(草案)》(下称草案)共7章89条,分别是总则、市场活力、政务便利、开放创新、执法公正、法治保障和附则。特别是“开放创新”一章,在立法体例上为广州市独创,在立法先行先试、数字经济发展、产业链供应链保障、信用产品推广等方面,提出全国首创的“广州方案”。

草案将开放创新作为优化营商环境的持续动力,特别强调争取国家和本省授权,开展先行先试地方立法,支持南沙自由贸易区、广州经济技术开发区、中新广州知识城等功能区发挥引领示范作用,实现与国际营商规则的深度对接,健全具有国际竞争力的营商环境制度体系。

面对疫情防控、外贸环境变化等不确定因素增多的情况,建立风险预警机制和及时调整产业方向尤为关键。

草案首次在地方立法中提出建设产业链供应链数字化平台,强化应急用

工、物流与供应链协同调度和监测预测能力,建立产业供应链风险预警和应对机制,加强社会预期管理,促进企业稳定发展。

草案在制度设计上,聚焦企业发展中的难点和痛点问题。商事制度改革方面,实行企业开办“一网通办、一窗通取”模式,在经济功能区试行商事登记确认制,缩减企业开办环节和时限;制定“证照分离”改革事项清单,探索“一业一证”审批模式改革,以清税承诺制度推动实现企业注销一次办结,提升企业开办、注销的便利度。